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QUESTAO 01

Comente e explique de maneira detalhada a seguinte frase: “* E mais perigoso de comer um

sO peixe de tipo predador de um lago contaminado por DDT, que de beber um copo de agua

desse lago durante a vida inteira !”
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QUESTAO 01

Respostas:

O DDT possui as seguintes caracteristicas:

Pesticida como o DDT séo organoclorados

Persisténcia

Baixa degradabilidade

Baixa solubilidade em agua

Solavel em solvente organico e tecido adiposo animal: lipofilico

Muitos organoclorados como o DDT s&o mais soluveis nos tecidos gordurosos de
peixes do que em agua. — quando a agua passa atraves das branquias o DDT,
mesmo em peguena concentracao na agua, difunde até a carne gordurosa do peixe =
BIOCONCENTRACAO ou BIOACUMULACAO.

Em agua, o DDT se encontra mais ligado a superficie do material particulado organico
e aos sedimentos. Assim o DDT vai entrar na cadeia alimentar aquatica e sofre um
processo de acumulacdo chamado de BIOMAGNIFICACAO.

A BIOMAGNIFICACAO resulta de uma seqiiéncia de etapas de BIOACUMULACAO que
ocorrem ao longo da cadeia alimentar.

Assim um peixe de tipo predador terd uma concentracdo milhares ou milhdes de vezes
maiores que na agua

Toxicidade do DDT, efeito crénicos — Cancer , perturbador endécrino.
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QUESTAO 02

A modelagem matemética de sistemas ambientais € uma ferramenta que tem sido cada vez
mais empregada nas analises de viabilidade ambiental. Com base nos seus conhecimentos

sobre a modelagem matematica de sistemas ambientais responda:

a) (35% do valor da questédo) O que € modelagem matemética?

b) (35% do valor da questdo) Explique a diferenca entre modelos deterministicos e

modelos estocasticos.

c) (30% do valor da questdo) No ambito da modelagem matemética, o que sdo cenarios?

E como os cenéarios sdo usados em estudos de viabilidade ambiental?
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QUESTAO 02
RESPOSTA

a) (35% do valor da questdo) O que € modelagem matematica?

[Resposta] O candidato deve responder que € um método que procura descrever 0 comportamento de
determinados aspectos do meio valendo-se do uso de equacdes matematicas, normalmente elaboradas
a partir de postulados e leis cientificas ou andlise estatistica de experimentos, e que apresentam
diferentes graus de complexidade®. Também serdo aceitas respostas que abordem o conceito que
modelagem matematica é a representacdo de algum objeto ou sistema por meio de equaces
matematicas com o objetivo de entendé-lo.

(1) A resposta para essa pergunta se encontra no Capitulo 29 — Analise de viabilidade ambiental —
pagina 758 do livro Engenharia Ambiental — Conceitos, Tecnologia e Gestao.

b) (35% do valor da questdo) Explique a diferenca entre modelos deterministicos e modelos
estocasticos.

[Resposta] O candidato deve responder que modelos deterministicos produzem sempre a mesma saida,
enquanto os modelos estocasticos possuem aleatoriedade e probabilidade associado a saida do modelo.
O candidato também pode responder com maiores detalhes: Modelos deterministicos possuem
relagdes analiticas fixas, com variaveis de estado ou suas mudancas bem definidas e as saidas sdo
Gnicas. J& os modelos estocasticos possuem relacdo probabilistica (que descrevem o grau de
probabilidade de ocorréncia de certo evento dado o niumero e a probabilidade de ocorréncia de certo
namero de eventos), ou seja, ha aleatoriedade associado a, no minimo, uma das variaveis de saida do
modelo.

A resposta para essa pergunta se encontra no Capitulo 29 — Analise de viabilidade ambiental — pagina
758 do livro Engenharia Ambiental — Conceitos, Tecnologia e Gestéo

c) (30% do valor da questdo) No ambito da modelagem matematica, o que sdo cenarios? E como 0s
cenarios sdo usados em estudos de viabilidade ambiental?

[Resposta] Cendrios sdo as condicoes em que uma simulacdo serd feita, ou seja, sdo as restricoes
impostas pelo meio ambiente que a simulacdo serd conduzida. Assim, cendrios inicias diferentes
implicam em respostas das simulagoes diferentes.

Uma vez que a modelagem envolve o estabelecimento de uma série de hipoteses relativas as condicoes
futuras para varios cendrios, os modelos computacionais tém sido empregados com sucesso na
avaliacdo dos impactos ambientais de projetos para a determinacdo quantitativa de impactos sobre a
qualidade do ar, aguas superficiais e subterrdneas, propagagdo de ruidos, volume de trafego, entre
outros, a partir dacomparacdo entre o estado esperado do meio (sem a acdo prevista) e o estado futuro
do meio (com a acdo).
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A resposta'para essa pergunta se encontra no Capitulo 29 — Analise de viabilidade amblental paglna

758 do livro Engenharia Ambiental — Conceitos, Tecnologia e Gestao
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QUESTAO 03

Uma cervejaria que produz 20 m?® de cerveja ao dia esta ao lado de um matadouro que abate
400 cabecas de gado e 600 porcos por dia. Os efluentes produzidos s&o unidos antes de serem
langados em um rio (Classe 2), sem qualquer tratamento. Estimar as caracteristicas (letras “a”
a “d”) do efluente produzido por estas duas empresas. Para isto utilize o Quadro 2.28, retirado

de uma das referéncias bibliograficas indicadas no edital. Responder também a letra “e”; para

isto o formulario apresentado pode ser utilizado.

Informacdes:

Contribuicdo per capta de DBO (Demanda Bioquimica de Oxigénio) de 54 g hab* dia;
Vazdo do rio =9,3L s7;

Oxigénio Dissolvido (OD) no rio =7,0 mg L;

Concentracdo de coliformes termotolerantes no rio = 103 NMP-1100mL%;

Limite de OD para rios Classe 2 de acordo com a Resolu¢cdo CONAMA 357/2005 =5 mg
L.

a) carga de DBO;

b) o equivalente populacional;

c) vazéao de esgotos;

d) concentracdo de DBO nos esgotos;

e) Considerando que para o estudo de autodepuragéo deste curso d’agua a relagao L,/D,

é igual a relagdo K2/K1, o oxigénio dissolvido no rio atende a legislacéo vigente?
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Quadro 2.28. Caracteristicas das dguas residudrias de algumas industrias

Género Tipo Unidade de producao Vazio ca de esgotos Carga eszeW
(m*/unid) (kglunid)
Alimenticia Conservas (frutas/lequmes) 1 t processada 4-50 10-30
Processamento da ervilha 1 t processada 13-18 16-20
Processamento de tomate 1 t processada 4-8 1-4
Processamento da cenoura 1 t processada 11 18
Processamento da batata 1 t processada 75-16 10-25
Processamento de citrus 1 t processada 9 3
Processam. de came de frango 1 t produzida 15-60 4-30
Processamento de came de boi 1 t processada 10- 16 1-24
Processamento de pescado 1 t processada 5-35 3-55
Doces 1t produzida 5-25 2-8
Aglicar de cana 1 t produzida 05-10,0 25
Laticinio sem queijaria 1000 L leite 1-10 1-6
Laticinio com queijaria 1000 L leite 2-10 5-40
Margarina 1 t produzida 20 30
Matadouros 1boif2,5parcos 05-3 05-5
Produgdo de levedura 1 t produzida 150 1100
Criatorios de animais Suinos tviva.d 0,2 2
confinados Vacas leiteiras (sala de ordenha) tvivad 0,02-0,08 0,05-0,10
Bovinos tviva.d ,15 1,6
Eqinos tviva.d 0,15 4-8
Ovinos tviva.d 38 0.9
Sucroalcooleira Destilacao de alcool 1 tcana processada 60 220
‘Bebidas Cervejaria 1 m? produzido 2-10 8-20
Refrigerantes 1 m? produzido 2-5 3-6
Vinho 1 m? produzido 5 0.25
TTextl Algodao 1t produzida 120-750 150
La 1 t produzida 500 -600 200-300
Rayon 1 t produzida 25~60 30
Nylon 1 t produzida 100 - 150 45
Polyester 1t produzida 60130 185
Lavanderia de fa 1t produzida 20-70 100 - 250
Tinturaria 1 t produzida 20-60 100 - 200
Alvejamento de tecidos 1 t produzida - 16
Couro e curtume Curtume 1t pele processada 20-40 20 - 150
Sapatos 1000 pares produzidos 5 15
Polpa e papel Fabric. de polpa sulfatada 1 t processada 15-265 30
Fabricagéo de papel 1 t processada 30-270 10
Polpa e papel integrados 1 t processada 200-250 60 - 500
indastria quimica Tinta 1 empregado 0,110 1
Sabao 1 t produzida 25-200 50
Refinaria de petréleo 1 baril (117 1) 02-04 0.05
PVC 1 t produzida 125 10
Indistria nao-metalica Vidro e subprodutos 1t produzida 50 -
Cimenlo (processo seco) 1 t produzida 5 -
"~ Sidertrgica Fundi¢io 11 $usa produzida 38 06-16
Laminagdo { produzida 8-50 04-2.7

Formuléario

1) Cc= Cs— D, 2) t.= = 11{ n {% [1 _ (= Cz)s(Kz—KO]}
2= Ky 1 oKy
K. —
3) D, = K—:Loe Kite 4) Ct = CS — {% (e_Klt _ e—Kzt) + (CS _ Co)e_KZt}

5) Dy = Cs—Cy

Q11Q

6) Cy = Q1C1+0Q2C;

Onde:

t.= tempo critico (tempo em que ocorre a concentragdo minima de

OD (dias)

D, = déficit critico de OD (mg LY);
D,= déficit de OD, logo apés a mistura (mg L)
C. = concentragéo critica de OD (mg L%);

Cs=concentracdo de saturacdo do OD no rio (mg LY);

Cy=concentracdo inicial de OD, logo apds a mistura (mg L);

C;=concentragdo de OD no tempo t (mg L?);
Ly=DBO Ultima, logo apds a mistura (mg L™);

Cy= concentragéo do constituinte na mistura (mg L1);

C;= concentragdo do constituinte no componente 1
imediatamente a montante do ponto de mistura (mg L%);

C,= concentragdo do constituinte 2 imediatamente a montante
do ponto de mistura (mg L);
Q.= vazdo do componente 1 (L s ou m3s™);
Q,= vazéo do componente 2 (L s ou m3sh);
K, = coeficiente de desoxigenacéo (d);

K,= coeficiente de reaeracéo (d2);
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QUESTAO 03
RESPOSTA

Para todas as caracteristicas € apresentada uma faixa possivel de respostas, porque o Quadro 2.28
oferece mais de uma alternativa para o candidato. Foram consideradas, portanto, para as
estimativas os menores e maiores valores de vazao especifica e de carga especifica de DBO.

a) Carga de DBO de 480 a 3600 kg dia™.

b) Equivalente populacional de 8889 a 66667 habitantes.

c) Vazdo de esgotos de 360 a 3400 m3 dia™.

d) Concentracdo de DBO nos esgotos de 1059 a 1333 mg L.

e) Menor concentrag¢do de OD no rio de 1,3 a 4,8 mg L'1. Em toda a faixa de valores n3o atende
a legislagdo. Foi utilizada a Equag¢ao 6 para estimar o oxigénio na mistura, considerando que
para o caso particular em que a relagdo Ly/D, é igual a relagdo K2/K1, o menor valor de OD é
exatamente no ponto de langcamento, ja que o tempo critico é igual a zero.
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QUESTAO 04

A DBO final de dois residuos é de 350 mg/L cada. Para o primeiro, a constante de
desoxigenacdo k1 é 0,06 d?, e para o segundo k1 é 0,09 d*. Determine a DBO de cinco dias
das amostras. Quantos dias demoraria para que 90% da DBO final fosse atingida para cada
um dos residuos?
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QUESTAO 04
RESPOSTA

A presente questdo foi elaborada tomando como base o contedo do capitulo 8 Qualidade da 4gua do
livro texto “Introducéo a Engenharia Ambiental” 2° edigdo péginas 155 & 158

L=Z+Y

Em que L é a DBO Ultima, Z é a quantidade de oxigénio consumida e Y & a DBO remanescente

L-Y=Z
Z:Zie'Klt

Considerando que Zi=Lo

L-Y = LeX!
Y =L-LeXt
Y =L (1-e*h)
a)

DBOs = DBOgitima (1- 1)

Residuo 1

DBOs =350 (1- e¥1%)

DBOs= 90,7 mg/L

Residuo 2

DBOs =350 (1- e%1%)

DBOs=126,8 mg/L

b) Como pretende-se determinar o tempo necessario para 90% da DBO ultima ser consumida:
0,9 (350) = 350 (1- e™4Y)

0,9=1-e*!

eX'=0,1 =>In(E*H=In01 =>t=1In0,1/-K;

Residuo 1
t= 38,4 dias

Residuo 2
t=25,6 dias

11

Laboratérios da Escola de Minas — Campus Universitario Morro do Cruzeiro — CEP 35400-000 — Ouro Preto — MG — Brasil.
Homepage: www.proamb.ufop.br — e-mail: proamb@ufop.edu.br — Fone: (31) 3559-1725



http://www.proamb.ufop.br/
mailto:proamb@ufop.edu.br

